

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Segovia..... peseta al mes.
Provincia..... 3/25 » trimestre.
Madrid y provincias. 14 » año.
REDACCION
Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

VIERNES 17 DE NOVIEMBRE DE 1905.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales. No se devuelven los originales

ADMINISTRACION: Calle de San Agustín, núm. 3.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MEDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22; Cantes Pradolados, 34 y 36.—MADRID.

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matrices deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director

DESPUES DE LAS ELECCIONES.

Ayer, sin protesta de ninguna clase, fueron proclamados concejales los diez candidatos que obtuvieron mayoría en las elecciones verificadas el domingo último.

Cuatro de aquellos son concejales en la actualidad, otros dos lo han sido en diferentes ocasiones y solo van por primera vez á la casa del pueblo los señores Carretero (don Luis), Rodríguez Fraile, Páramo y Herrero á quienes, como á todos, suponemos animados del mejor deseo para modificar, en absoluto la marcha de la administración municipal.

Cuanto van al Ayuntamiento lo hacen por la voluntad de los electores que encomiendan sus intereses, á las personas que les inspiran confianza, y los elegidos deben procurar corresponder, en la medida de sus fuerzas, á no defraudar esa misma confianza que lleva envuelta en sí grandes responsabilidades en el orden moral para los que son objeto de la misma.

Lo confesamos, con la franqueza que lo sentimos, hubiéramos deseado mayor renovación en el personal del municipio, porque, aún cuando los elementos que integran el de hoy, nos merecen grandes respetos y toda clase de consideraciones, no cabe duda, que son pocas, muy pocas, las reformas llevadas á cabo en la marcha de los asuntos de la competencia del Ayuntamiento, y tememos, acaso sin fundamento, que en lo sucesivo no sean muy grandes las variaciones que hayan de notarse.

Los cuatro señores concejales que por primera vez llegan al Ayuntamiento habrán de mostrarse en un principio desconocedores del funcionamiento de una administración harta rutinaria, y cuando quieran ponerse al corriente de los asuntos que necesitan ser tra-

tados, acaso hayan adquirido, antes que el convencimiento de que puede hacerse mucho, la seguridad de que es completamente inútil el intentar algo.

Se necesita una fuerza de voluntad grandísima para no dejarse influir por el medio estérno, y como no nos es desconocido el modo de pensar de muchas de las dignísimas personas que constituyen la entidad Ayuntamiento, creemos muy posible que las nuevas, desconocedoras del estado de la hacienda municipal, lleguen á pensar que cuanto se hace es impuesto por la invencible resistencia de una falta absoluta de recursos.

Así planteado el problema es lógica la conclusión y nada tiene de extraño que no se modifiquen las condiciones del pueblo, tropezando siempre las más generosas iniciativas con la escasez de un presupuesto verdaderamente raquítico, más téngase por entendido que no creemos nosotros que la misión del concejal se reduce á administrar honradamente los fondos de que dispone el Ayuntamiento; para eso bastaba un solo hombre celoso de su decoro y guardador de los preceptos legales: es preciso hacer más, mucho más, si há de conseguirse aquello que desde hace tiempo demanda la opinión pública.

Limitarse á distribuir por capítulos y conceptos, los ingresos que hoy tiene la Corporación municipal, nos parece tarea muy poco envidiable y de esas que no necesitan de grandes iniciativas, basta un poco de buena voluntad y esa no cabe dudar que existe lo mismo en los concejales que hoy son que en los que ayer fueron proclamados.

Es necesario, puesto que los recursos escasean y es ineludible hacer transformaciones de todos los servicios, arbitrar nuevos ingresos y á esa tarea, más ingrata pero á la vez más lucida, es á la que deben aplicar sus actividades los individuos que hoy representan á Segovia en la Casa del pueblo después de haber pasado por una elección.

Mientras la misión del Concejal se reduce á

presentar mociones, mas ó menos importantes, para traducirlas en hechos, dentro de los recursos actuales, nos parece ser un modo de perder el tiempo y dar trabajo á las Comisiones que informan aquellas, casi siempre en sentido favorable pero con la imprescindible adicción de cuando lo consienta el estado del erario municipal y así hay informadas, seguramente, multitud de proposiciones que indican el deseo del Concejal de demostrar que ha estudiado los problemas accesorios sin haber parado mientes en el principal y el único que permanece sin resolver haciendo imposibles todos los demás.

Pretender grandes reformas en el ornato y en la higiene de Segovia, sin tener en cuenta que cuesta mucho dinero cualquier transformación por pequeña que sea y sin contar con que los gastos voluntarios del Ayuntamiento son casi ridículos por lo mezquinos, es pretender comenzar la edificación por el tejado y dar ocasión á que se noten más las grandes deficiencias de muchos de los servicios municipales, que necesitan radical y profunda transformación.

Lo primero y más preciso es estudiar las que pueden ser fuentes de importantes ingresos para la caja del Ayuntamiento y conseguir la transformación de algunos bienes que posee el municipio y que hoy son verdaderas cargas, á fin de que, de acuerdo con el Estado, se conviertan en fuentes de ingresos con cuantía suficiente á pagar la deuda municipal y emprender obras reproductivas y origen de positivos ingresos á las vez que de disminución de gastos.

La transformación de los tributos actuales y las modificaciones en los servicios, podrán si aligerar el presupuesto municipal disminuyendo los gastos y aumentando los ingresos, pero, no há de ser en cantidad suficiente á introducir mejoras en la población de la importancia de las que viene reclamando há tiempo la opinión pública.

Es preciso pensar en empresas de mayor cuantía y en ingresos de verdadera entidad que más que en la modificación de los tributos actuales estarán en la reforma de algunos servicios y en la transformación de los bienes que hoy posee la Corporación municipal y que permanecen completamente improductivos desde hace muchos años.

No es fácil la tarea que indicamos, ni mucho menos, pero, precisamente, esa misma dificultad, debe servir de estímulo á los señores concejales si es que pretenden dejar rastro de su paso y grata memoria de su gestión en el Ayuntamiento.

Estudíese detenidamente el asunto y sobre todo no se ceda ante las primeras contrariedades; el que lucha puede vencer, el que se entrega, ese se dá por fracasado ante la opinión.

CARTAS A UN AMIGO

ENCARGO

Para C. Santos Madrona.

Dichoso tú, feliz mortal que tienes intrigadas á las gentes con tu silencio literario, compás de espera demasiado largo ya, colocado en la prosa musical de tus fáciles y entretenidos cuentos.

Y constate, querido amigo, que no es ni floreo ni guayabá lo que digo con su mijaíta de envidia: no es una verdad, es un encargo que cumplo gustoso, aunque, ¡ay! un poco triste; triste, sí, porque.... escuchá.

Eran las cuatro, poco más, de la tarde, cuando ayer atravesaba yo nuestras calles, sin dirección fija aunque pensando en algo serio que me tenía preocupado: con el cuello del gabán completamente subido, la gorra calada hasta las cejas, el bastón en la derecha y la izquierda sepultada en el hondo bolsillo del abrigo, paseaba al azar mi preocupación, sin darme cuenta de lo que en redor mío acaecía.

De pronto, una voz fresca, alegre y bien timbrada pronunció mi nombre, dando al traste con mi cavilosidad.

Miró y.... la boca se me hizo agua. Alta, rubia, de elegante apostura, graciosa, pícarosa, me sonreía una mujer al mismo tiempo que me alargaba su enguatada mano.

La había visto muchas veces en el paseo, en la iglesia, en el teatro, pero nunca había cruzado su salud con el mio, ni habíamos cambiado una frase: jamás hubiera yo supuesto que mi nombre la fuese conocido: juzga, pues, cómo llamar por ella que, arrebatada del tonamente en su abrigo gris y rodeando su erguido cuello con el suave boa de plumas que el viento revolvió jugueteón, me sonreía cariñosa y acariciaba con sus ojos azules, pedazos de cielo colocados en su animado rostro para que los hombres contemplan desde el suelo la hermosura de la gloria.

La tomé por mi ángel bueno, por mi hada benéfica y los duendes de la felicidad trastornaron mi cabeza: me felicité del encuentro, pero ¡ay!... el desencanto fué espantoso.

—Perdonad, caballero, me dijo, sin cesar de sonreír ó inclinando levemente su linda cabecita rubia, tocada graciosamente con ligero velo.

—Ordenad, señorita, repuse yo, saludando respetuoso, procurando dar á mi voz un acento mimoso, que me salió muy mal por cierto, y á mi cuerpo una actitud elegante que... ¡vamos, me río yo de don Juan Tenorio!

Y todo esto, ¿sabes para qué? Para que lue-

LOS COMPAÑEROS

DE JEHÚ

DE

Alejandro Dumas.

—Sí, pero leed.

Rolando leyó:

«En nombre de la República francesa, el directorio ejecutivo invita á las autoridades á que dejen circular libremente y presten soporte y protección en caso de necesidad á sir John Tanley, esq. en toda la extensión del territorio de la República.

Firmado.—FOUCHÉ.»

—Leed más abajo.

«Recomiendo muy particularmente á quien de derecho sea, á sir John Tanley como un filántropo y un amigo de la libertad.

Firmado.—BARRAS.»

—¿Habeis leído?

—Sí, ya he leído, ¿y qué?

—¡Oh! ¿y qué? Mi padre, milord Tanley,

ha prestado servicios á Mr. Barras; y por eso Mr. Barras permite que yo me pasee por Francia; de lo que estoy muy contento porque me divierte mucho.

—Sí, lo recuerdo, sir John; ya nos habeis hecho el honor de decirnoslo en la mesa.

—Sí, lo he dicho, es cierto he dicho también que quería mucho á los franceses.

Roland se inclinó.

—Y sobre todo el general Bonaparte, continuó sir John.

—¿Queréis mucho al general Bonaparte?

—Le admiro; es un gran hombre.

—¡Ah! ¡pardiez! sir John, siento mucho que él mismo no oiga que un inglés hable de él así.

—¡Oh! si estuviese presente yo no lo diría.

—¿Y por qué?

—Porque no quisiera que él creyese que lo digo para adularle; lo digo porque es mi opinión.

—No lo dudo, milord, dijo Roland, que no sabía dónde iba á parar el inglés, y que habiendo sabido por el pasaporte lo que deseaba, se mantenía en la reserva.

—Y cuando he visto, continuó el inglés con la misma flemma, que vos tomabais el partido del general Bonaparte, eso me ha causado gran placer.

—¿De veras?

—Gran placer, dijo el inglés con un movimiento de cabeza afirmativo.

—Tanto mejor.

—Pero cuando he visto que tirabais un plato por la cabeza á Mr. Alfredo de Barjols, lo he sentido mucho.

—¿Lo habeis sentido, milord? ¿y por qué?

—Porque en Inglaterra un gentleman no tira un plato á la cabeza de otro gentleman.

—Ah, milord, dijo Roland levantándose y frunciendo las cejas, ¿habriais venido á caso para darme una lección?

—¡Oh! no; he venido para deciros: Vos os veis embarazado tal vez por no tener un padrino.

—A fe mia, sir John, que os lo confesaré francamente: cuando habeis llamado me preguntaba á quién podría pedir ese servicio.

—Pues yo, si quereis, dijo el inglés, seré vuestro padrino.

—Ah, pardiez, dijo Roland, con muchísimo gusto.

—Pues este es el servicio que quería prestaros.

Roland le alargó la mano.

—Aceptado, dijo.

El inglés se inclinó.

—Ahora, continuó Roland, que habeis te-

nido la bondad, milord, de decirme quién sois, antes de ofrecerme vuestros servicios, es muy justo que desde el momento que los acepto sepais también quién soy yo.

—¡Oh! como gustéis.

—Me llamo Luis de Montrevel, y soy edecán del general Bonaparte.

—¡Edecán del general Bonaparte! me alegro mucho.

—Eso os explica el motivo de haber yo tomado quizás con demasiado ardor la defensa de mi general.

—No con demasiado ardor; solamente el plato....

—Sí, ya lo sé: la provocación podía pasar sin el plato; pero, ¿qué quereis? lo tenía en la mano, no sabía qué hacer de él y lo he tirado á la cabeza de Mr. Barjols; él se ha marchado solo sin que yo quisiese.

—Eso no se lo diriais á la cara.

—Ciertamente que no; os lo digo á vos para tranquilizar vuestra conciencia.

—Muy bien, ¿entonces os batireis?

—Al menos por eso me he quedado.

—¿Y con qué armas?

—Eso no me toca á mí, milord.

—¿Cómo no os toca á vos?

—No, Mr. de Barjols es el insultado, él debe elegir las armas.

go me preguntara con cierto interés, que si estabas enfermo, porque como hacía ya tanto tiempo que no escribías en EL DEFENSOR ningún cuento de los que tanto la agradaban...

¡Rayos y truenos!... el cielo se me vino encima y mis ensueños por tierra.

Nervioso, iracundo, la aseguré que estabas sano y bueno y la prometí darte su encargo de que te dijese que escribieras algo de lo que ella leía con tanto gusto... Y bruscamente, sin despedirme siquiera, la volví la espalda, llevando en la cabeza un volcán y en el corazón la mordedura de la envidia.

Tu tienes rubias que por tí se interesan, que te leen con agrado, que acaso en sueños te acarician sonriendo... ¡oh rabia!

He luchado mucho hasta que he conseguido vencerme; pero no quiero faltar á mi palabra: prometí, debo cumplir, y cumplo:

—Escribe, Carlos, para que esa rubia hermosa, picaresca y adorable se solace con tus cuentos, ya lo sabes.

¡Ah! Y si puedes, encarga á tus admiradoras admirables que no me pregunten por tí sonrientes, porque, francamente, pasa muy mal rato tu afectísimo,

ARCHIOLE.

INFORMACION

de la Agencia Fabra

16 de Noviembre de 1905.

Carta política

—A pesar de la escasa tarea que la resta ya á la Junta de Diputados, por momentos surgen los debates y los disgustos consiguientes, llegándose á decir hoy que la minoría conservadora estaba dispuesta á retirarse de la Comisión de Actas.

¡A buena hora!—exclamará por lo bajo el Gobierno.

Más si estos anuncios quieren decir que la inmensa minoría conservadora que dirige el señor Maura, se halla dispuesta á hacer presente al Gobierno, que ella es el árbitro de la actual situación, signo político es entonces que debe tenerse muy en cuenta.

Si hubiese tiempo, esta tarde quedarán aprobados los dictámenes relativos á los diputados electos que no tienen 25 años, exigidos por la Constitución del Estado, para poder ser diputado. Esta nueva trasgresión del Código fundamental liberal, conservadores y republicanos tienen cada uno un correligionario en este caso, y como todos se hallan de acuerdo, ellos, los encargados de hacer las leyes, son los primeros en faltar á su cumplimiento, dando ejemplo pernicioso al resto del país.

¡Para algo está la inmunidad parlamentaria!

—Siempre hablando de que, tan luego regrese el Rey del extranjero habra crisis; la palabra mágica que hace temblar á todos los españoles; á unos con espasmos de satisfacción, á los otros con terror indecible.

Más ahora, dicen que la crisis se reducirá á la salida del ministro de Estado á causa de la grave enfermedad de un hijo suyo.

Nada en concreto se sabe de este punto; pero nos parece extraño que ante la Conferencia de Algeciras sufra nuestro ministerio de Relaciones Extranjeras, esa continua interinidad á que hace años está sujeto.

Una cuestión importante se agita ahora en esta capital; la relativa al arrendamiento del impuesto de consumos; ese arrendamiento que el pasado año produjo á la empresa que lo explotaba una ganancia de unos cuantos millones de pesetas.

Por si eran pocos, el Ayuntamiento creó nuevos arbitrios, sobre artículos no grabados hasta ahora, y claro es, que el grito se puso en el cielo.

Afortunadamente, el ministro de la Gobernación, los ha dejado sin efecto, pero la subasta se hará sin la debida rectificación de las tarifas según asegura el propio Alcalde Presidente de esta Coronada Villa.

Johannesburgo.—Ha llegado á esta ciudad M. de Lindequist, gobernador del Africa Oriental alemana del sud-este. Con este motivo la colonia alemana de Johannesburgo ha organizado un banquete al que asistieron, además del señor Lindequist, lord Selborne, y los condeses. Lord Selborne en un discurso hizo resaltar los intereses de Alemania en el Africa Oriental. Después saludó en términos calurosos á la colonia alemana del Transvaal y expresó su admiración por la civilización alemana y el espíritu alemán.

Viena.—El «Berliner Tagblatt» pretende saber, como también varios periódicos, que el crucero del Emperador Guillermo por el mediterráneo ha quedado aplazada hasta el año próximo. Declara que el «Hohenzollern» ha recibido orden de estar preparado para hacerse á la mar á mediados del próximo mes. El «Steipuer» ha recibido idénticas instrucciones. El crucero «York» adelantará sus maniobras con objeto de terminar antes de la fecha indicada. El «Berliner Tagblatt» añade que

los citados navios se encuentran en las aguas italianas y continuarán hasta Constantinopla juntos. Aún se ignoran los preparativos que se harán con motivo del crucero del Emperador.

Paris.—Comunican de Lorena que la «Gaceta» de dicha ciudad dice que un rico americano, residente en Detroit ha construido en el patio de su domicilio una estatua del diablo, que mide cinco metros de altura. Satanás está representado atizando el fuego con una horquilla. Los ciudadanos de Detroit, la mayoría devotos, amenazan con destruir la estatua sacrilega. Se temen alteraciones de orden.

Londres.—El «Times» ha recibido un despacho de Wellington anunciando que el Gobernador de Hong comunicó un informe sobre los matrimonios de chinos con europeas en Australia y Nueva Zelanda. En dicho informe hace constar los malos resultados de dichos casamientos. Añade que las europeas son sometidas á malos tratos castigandose cruelmente.

—Telegrafian de Washington al Morning Post que ante la importante amentación de las posesiones insulares, será creado sin duda un ministerio llamado «Departamento de Negocios Insulares». Añade que este centro se ocupará de Filipinas, Puerto Rico; y de las islas Hawai. Si el Congreso aprueba este proyecto, el Presidente Roosevelt nombrará presidente de este servicio al coronel Edwards, que actualmente está encargado del despacho del Ministerio de la Guerra.

Bruselas.—Dicen de Brema al «Nouvel Précurseur» que la cala seca flotante de la Sociedad «Weser» y que mide 117 metros de longitud se ha roto en dos pedazos cuando se estaban haciendo experiencias con un manómetro. Los daños son importantísimos.

Roma.—Comunican de Poligno que durante la noche última se ha sentido una explosión ocasionada por una bomba colocada en el domicilio de un antiguo miembro de Sociedades avanzadas, el cual, después de hacer una fortuna discreta, abandonó dicho Centro. Se ignoran los autores del atentado.

Paris.—La huelga de los arsenales de Marina ha empezado.

En Rochefort de 2,800 obreros sólo trabajan 250. En Lorient algunas pocas entraron en los talleres. Los huelguistas están haciendo una manifestación. En Brest numerosos obreros entraron en el Arsenal. La circular ministerial dirigida á los trabajadores ha producido una buena impresión en los ánimos. No hubo incidentes.

—Comunican de Cherburgo que los obreros del Arsenal han decidido volver al trabajo.

—«La République Française» dice haber de fuente segura que El Mokri debe representar á Marruecos en la Conferencia de Algeciras. Aseguran que llegará el primer día del año 1906.

Cádiz.—Hoy ha salido de este puerto con dirección á las Palmas, el trasatlántico «Manuel Calvo».

Manila.—Ayer llegó á este puerto, procedente de Singapoor, el vapor de la Compañía Transatlántica «Claudio López».

Londres.—El «Daily Telegraph» recibe de Kobe un telegrama diciendo que el almirante Rodjestvenski salió ayer para Vladivostok.

—(Retrasado). Dicen de Tanger al «Standard» que Sidi Mohamet Mokri y Torres Ben-Azza-Gouain representarán al Sultán en las conferencias de Algeciras.

Despachos de Odessa dicen que se han descubierto en varios buques procedentes de Batoum 120 cajas de armas, municiones y bombas.

Viena.—La cacería que se había concertado para hoy á las nueve de la mañana y en la cual debían tomar parte S. M. el Rey don Alfonso y los archiduques Francisco, Fernando y Federico ha sido aplazada á consecuencia del mal tiempo. Está nevando, S. M. va á dedicarse á hacer visitas particulares en la ciudad.

Los postres de la merienda.

El sol quemaba y al mediar el día, interrumpió Francisco la faena; una faena trabajosa y ruda, menos propia de hombres que de bestias. Y laxos ya los músculos de acero, medio atisado, con las fauces secas, limpiándose los ojos escaldados y mascando el polvillo de la tierra, á la sombra candente de un olivo se dispuso á comerse la merienda; un pedazo de pan como caliza y un trago de agua... si la hubiese cerca. —¡Y todavía gruñí el amor!—meditaba:—pus no se yo qué más jacer se puea que trabajar hasta que el cuerpo dici que aunque quiera no pue jacer más fuerza. ¡Y gruñí! Y pa ganal los cuatro reales, es menester queal jecho una breva, y estrozalsi la ropa, y no traelsi ni un cacho tajaina pa merienda pa que el cuerpo no diga que no pueidi y se abarranqui con la carga á cuestas. Y ahora menos mal que los jornalís rejundin más, aunque sual me cuestan; pero n'amas que pasí el tiempo estí, con tres reales pelaos uno se quea hasta que espueis la bellotera ayúe y espueis también la aceitunera venga pa que siquiera otro mesín poamos ganal escasamenti la peseta.

Y luego... los tres reales, y el invierno, que se pué regalil sin cuasi leña ni aceti p' al candil, ni ná de trigo que si pone á cincuenta la janega. No quea más que el ajo de patatas si hay algo de cundio pa cocelas, que no lo habrá si la mujel no sali por ahí avelgonzá con la aceitera. Yo podía robale al amo mesmo bellotas y aceitunas pa vendelas, y cosas de más válida que tieni jueca de casa y en su casa mesma. Pa jacerlo me sobran asaúras, me sobra habelía, me sobra fuerza, pero ejaba perdía á la mi jenti si en el ajo me cogin y me enrean. ¡Y aunque noi ni mi padri jizu eso, ni me ijo en jamás que lo jiciera, ni aninantis hesío de la una, ni quieri la mujel que ahora lo sea. ¡Ni falta que jacia ni pensalo con un jornal contio de peseta!; pero suías y suías como un negro y á ganalo algún mes cuanti que llegas. ¡Y asin tieni que sel! Yo no mé arrocho á jacer la trastá, más que me muera, porque á mi no me sale la robaina ¡y antis me junda que me jaga á ella! Sigüemos asin, como poamos, aguantando, aguantando lo que venga, hasta que ya se llenin las medias, ¡porque me gieri que el muchacho y ella no se puean jartal de pan de trigo ni un torrecino pa colalo tengant!...

Por aquí iba Francisco en sus pensamientos cuando de pronto resonó ya cerca el trote de la jaca que montaba el amo que no daba la peseta. Y ante Francisco en ademán airado gruñó el verdugo con la voz muy seca «No quiero jornaleros comodones que á la sombra tan frescos se me sientan, ni señoritos finos que se tardan una hora en comerse la merienda. La herramienta parada, tu sentado y luego, ¡que te paguen á peseta. Te debo medio día, deja el corte y á la noche te vas á por la cuenta.» No dijo más, y al trote de la jaca, salió del olivar por la vereda. Mirándolo Francisco como á veces suele mirar al domador la fiera, murmuró con la voz un poco ronca, preñada de amenazas y algo trémula: «¡Me caso en Reus!... ¡Lo que yo jaría si el chico y la mujel se me murieran!...»

JOSÉ MARÍA GABRIEL Y GALÁN.

EL AÑO PRÓXIMO.

Sus fechas más notables.

Ya está publicado el almanaque para 1906; el año empieza en lunes. En viernes es este año la Purificación de Nuestra Señora. El 11 de Febrero es el domingo de septuagésima. El Carnaval es el domingo 25; principia la cuaresma por lo tanto el 28. San José cae en lunes y la Encarnación el cuarto domingo de Cuaresma. El viernes de Dolores es el 6 de Abril; el Domingo de Ramos el 8; Jueves y Viernes Santos el 12 y 13, Domingo de Pascua el 15. La Ascension es el 24 de Mayo. Pascua de Pentecostés el 3 de Junio; la Trinidad el 10 y el Corpus el 14. El día de San Juan es este año domingo y San Pedro en viernes. En Julio, Santiago es miércoles; en Agosto, la Asunción de Nuestra Señora se celebrará en miércoles. La Natividad de la Virgen, 8 de Septiembre, cae en sábado, y al día siguiente es el Dulce Nombre de María. La Virgen del Rosario es el 7 de Octubre. Todos los Santos se celebran en jueves. El Adviento empieza el domingo 2 de Diciembre; la Concepción el sábado 8; Nochebuena el lunes 24, y termina el año como empezó, en lunes. Las temporadas son en Marzo los días 7, 9 y 10; en Junio 6, 8 y 9; en Septiembre 19, 21 y 22 y en Diciembre los mismos días 19, 21 y 22

De todas partes.

Existe en los Estados Unidos de América un cartero ó peatón que cobra anual ¡175,000 francos! Hay que tener en cuenta que dicho empleado tiene á su cargo dos carterías en Alaska (algo más arriba del círculo polar) y distanciada unos 680 kilómetros. Este trayecto, algo respetable, lo ha de recorrer dos veces cada mes, y para ello necesita sostener en buen estado seis trineos, cincuenta perros, atalajes, etc. etc., de manera que no todo le resultará ganancia. De todos modos es un bonito sueldo, á pesar de los gastos indicados, comparado con los «expléndidos sueldos» de nuestros peatones rurales que suelen cobrar... 50 ó 60 pesetas al año.

De la ceca á la moca

Al célebre explorador del interior del Africa Enrique Stanley, se le ha erigido en Pirbright

(Inglaterra) un monumento que perpetúe su memoria.

Accediendo á los deseos de su viuda, de que las piedras que se emplearan en el referido monumento fueran monolíticas y que jamás hubieran pasado por la mano del hombre, el arquitecto encargado de la obra compró un dolmen en Irlanda, transportando sus piedras á Pirbright, en cuyo cementerio yacen los restos del explorador. En él se levantó el monumento, que consiste en un enorme bloque de granito de 4 metros de alto por 130 de ancho, con un espesor que varía entre 0'60 ms y 0'75.

El propietario de la cantera dode se ha extraido tan enorme bloque, ha puesto, al venderlo, la condición de que en una de las caras del peñasco, y grabado sobre una placa de metal, constara su nombre, como así se hizo.

El transporte de la piedra fué un trabajo titánico, porque los caminos que de Dartmoor conducen á Pirbright son infernales.

El monumento se eleva entre rocas, cubriendo los restos del explorador. Bajo una cruz tallada en la misma piedra, se lee una inscripción que dice: «Henry Stanley» y «Bula-Matari» (Salteador de rocas) sobrenombre con que le conocieron en Africa los indígenas.

EL VIAJE DEL REY.

VIENA

Novando.-Visitas

Ha amanecido nevando. Con tal motivo se ha suspendido por segunda vez la cacería en Woenndorf que debió haberse verificado el día 14.

A las doce y media asistió S. M. al almuerzo que le da en su palacio el archiduque Federico.

Despachando con Gullón

El rey permaneció en Palacio toda la mañana despachando con el ministro de Estado, señor Gullón.

Ha poco salió para almorzar con el archiduque Federico.

El almuerzo en el palacio del archiduque Federico

A las doce y media terminó el almuerzo que los archiduques Fedesco e Isabel han dado a su sobrino don Alfonso.

Las habitaciones de este inmenso palacio, donde se verifica el almuerzo son preciosas.

Desde la puerta se llega á un vestibulo flanqueado por columnas de mármol alternando con candelabros. Al pie de la escalera hay dos estatuas y dos candelabros primorosos.

El comedor es magnífico y se halla decorado con gran riqueza.

Sobre pedestales bajos se ven estatuas de mármol de Apolo y las nueve Musas. El piso se halla cubierto por un gran tapiz de dos gobelinos.

Del comedor se pasa por dos puertas al salón Verde, donde hay preciosos muebles y cuyas paredes están cubiertas de tapices. Sobre las mesas el piano y las vitrinas se ven lindísimos objetos de arte.

Este salón comunica con el amarillo, decorado y amueblado al estilo Luis XVI, con cuadros al óleo de grandes maestros austriacos y alemanes.

Del salón Amarillo, después de atravesar un primoroso gabinete pompeyano, se llega al despacho de la archiduquesa Isabel, que es una verdadera joya. Entre varios retratos de familia ocupa lugar preferente una fotografía de don Alfonso.

En estos salones se reunieron los invitados al almuerzo, que se sentaron a la mesa, cubierta de riquísima vajilla de plata y porcelana y adornada con un espléndido centro de Sajonia y flores rojas y amarillas.

Al almuerzo asistieron todos los archiduques y archiduquesas, los príncipes de Parma, el embaajador, duque de Bailén y su esposa, y los séguitos español y austriaco, y, por lo tanto, por lo tanto, los señores Gullón, padre é hijo, Ojeda, Rey, Caro y Ribera.

Durante el almuerzo tocó una excelente orquesta, y terminado hubo sesión de cinematografía, que, entre otras vistas, proyectó las de la cacería en el Paro ofrecida por don Alfonso a Loubet.

La archiduquesa Isabel hizo algunas fotografías de las augustas familias.

La comida en Schoembrunn

A las cinco y media comenzaron a llegar al Chateau de Schoembrunn los invitados á la comida.

El Emperador, el rey y los archiduques se reunieron en los Appartements-Valeria.

Los demás invitados, en la Sala de Espejos y la Sala Rosa.

La comida se ha verificado en dos mesas dispuestas una en la Gran Galeria, y otra, en la Pequeña.

En la Grande está la mesa de 90 cubiertos, en la cual toman asiento el rey y la derecha del emperador, teniendo a su izquierda y derecha respectiva a los archiduques y archiduquesas, por orden de preeminencia, en forma analoga a la comida de gala del limes en Hottburg.

En los puestos de honor inmediatos y por orden de precedencia, la duquesa de Bailén, el ministro de Estado, el canciller Goltuchovski, los 86

huitos del rey, los altos dignatarios de la corte, los primeros ministros de Austria y de Hungría, etc. No ha habido brindis.

**En el Teatro**

Terminada el banquete, los soberanos é invitados pasaron al teatro, que se halla á la entrada del palacio, junto á la verja.

Penetraron por la magnífica escalera blanca que conduce á la galería de acceso. Ambas lucían brillante iluminación y soberbios tapices y trofeos de armas.

Todo el trayecto se cubría con alfombra de peluche rojo.

El «foyer» del teatro cubría las paredes con tapices de los Gobelinos.

En el palco central tomaron asiento los soberanos y las archiduquesas María Josefa, Anunciata é Isabel, los archiduques Francisco Fernando, Federico y Reniero y los duques de Ballén.

En otros palcos y lugares preferentes los demás archiduques y los personajes de los séquitos real é imperial.

Dos palcos del primer piso estaban reservados á los redactores de los grandes periódicos de Viena y á los corresponsales extranjeros.

Se representó una pieza en verso de Oscar Bhumenthal, titulada «Warm wir al, esa» (Cuando nos hacemos viejos).

Durante el entreacto sirvióse un refresco. Luego se cantó la escena musical «Die Obreise (La partida)», y terminó la función con un baile, ejecutado por los artistas coreográficos de la Opera. Antes de las diez acabó la función.

**Salida para Baviera**

Terminada la representación, el rey, el emperador, los archiduques, sus respectivos séquitos y todos los personajes que estuvieron invitados á la comida, salieron por la puerta Mittelthon, y por la parte que da á Hietzing, donde está el puesto de guardia, que hizo los honores al paso de los soberanos.

En atención al mal tiempo y á la edad del emperador, se despidió éste en Palacio de Alfonso XIII, besándose y abrazándose repetidas veces al sobrino.

En la estación de Penzing fué despedido el rey y su séquito por los archiduques, ministros y altos dignatarios de la corte, saliendo por la línea directa de Viena-Munich, á donde llegará mañana antes de medio día.

**EL CRIMEN DE MOZONCILLO.**

**Convicto y confeso.**

Anoche, regresó el médico forense, señor Guiloche, que fué á dicho pueblo con objeto de hacer la autopsia del infortunado joven Pedro Rodríguez.

El mozo Mariano Salinas, detenido en los primeros momentos, por recaer en él sospechas de que fuera el autor del crimen, se halla convicto y confeso de su delito.

Así se nos ha manifestado en el Juzgado de instrucción, cuando hemos acudido en busca de nuevos detalles que aportar sobre el hecho.

**TEATRO MIÑÓN**

En la tercera decena del corriente mes, debutará en este coliseo, la compañía de zarzuela y ópera española, dirigida por el reputado maestro don Cosme Bauzá y el primer tenor don Lorenzo Simonetti.

**Lista de la compañía**

Director artístico, don Lorenzo Simonetti.—Maestro director concertador, don Cosme Bauzá.—Primeras tiple, Consuelo Baillo y Carmen Ortega.—Tiple cómica, Mercedes P. Cabrero.—Primeros tenores, Lorenzo Simonetti y Arturo B. Úbeda.—Primer tenor cómico, Carlos Barrenas.—Otro tenor cómico, Fernando López.—Segunda tiple, Carmen Auñón.—Característica, Purificación Contreras.—Primer barítono, Gaspar Rodrigo.—Segundo barítono, Francisco Mendoza.—Primer bajo, Francisco Meana.—Segundo bajo, Antonio Barragán.

Partiquinas, Carmen Rubio y Salvadora Melero.—Partiquinos, Ricardo Asensio y Ricardo Alimañy.

Apuntadores, Manuel González y Eliseo Martínez.

Sastrería, Juan Vila, de Madrid.—Archivo, Sociedad de Autores.

Veinte coristas de uno y otro sexo.

Gerente, Francisco Mora.

**Repertorio**

La Dolores, Curro Vargas, La Bruja, El Salto del Pasiego, El Milagro de la Virgen, Las dos Princesas, La Guerra Santa, El Molinero de Subiza, El Rey que rabió, La Tempestad, Campanone, El Relámpago, Los Madgares, Los Sobrinos del Capitán Graut, Marina, El Postillón de la Rioja, La Muñeca, La Mulata, La Vara de Alcalde, Los Guapos, Calabazas, El Husar de la Guardia, Bohemios, El Duo de La africana, La Viejecita, El Pu-

ño de Rosas, La Trajedia de Pierrot, El Barbero de Sevilla y otras varias.

Los precios serán los siguientes:

Palco sin entrada, 15 pesetas.—Butaca con entrada, 3 idem.—Delantera, 1'25 idem.—Anfiteatro, 1'25 idem.—Asiento de Platea, 2 idem.—Entrada general, 0'90.

Se abre un abono por diez únicas funciones en Palcos y Butacas con la rebaja de un veinte por ciento sobre los precios marcados, quedando abierto desde el día 20 del corriente en la taquilla del Teatro de doce á dos cerrándose definitivamente el día antes del debut.

**Sección de noticias.**

Ha sido nombrado médico examinador de la Sociedad de seguros sobre la vida, la «Mutual Ibérica» establecida en Barcelona, nuestro querido director don Eulogio Martín Higuera.

Esta noche celebrará sesión el Ayuntamiento en segunda citación, despachándose los asuntos puestos á la orden del día.

Hemos recibido con expresiva dedicatoria, el nuevo libro de José Rodao «Musica de Organillo» (Colección de coplas.)

Agradecemos mucho el envío del ejemplar y, una vez leído, nos ocuparemos detenidamente del libro del amigo Pepe.

Se encuentra en Madrid nuestro querido compañero de redacción don Gabriel J. de Cáceres, que regresará en breve á esta población.

Mañana sildrá para Madrid, á fin de formar parte de un Tribunal de oposiciones para cubrir escuelas vacantes, nuestro buen amigo el Abogado de este Colegio y profesor del Instituto general y técnico, don Valentín Fuentes y Gozalo, que parará una larga temporada en la Corte.

Se encuentra gravemente enfermo, habiendo recibido ya todos los auxilios espirituales, el conocido industrial de esta Capital don Francisco Peña.

Deseamos al enfermo un rápido y completo restablecimiento.

**Lo del Banco**

Ha salido para Madrid el director de Sucursales del Banco de España, don Pio Escudero, que La permanecido algunos días en esta capital con motivo del robo verificado en la Sucursal de Segovia y de que hemos dado cuenta á nuestros lectores.

Continúan las gestiones para la busca del cadáver de Cortés, presunto autor del importante robo realizado el sábado último.

Hoy se ha expedido en el Gobierno civil una licencia de caza á favor de don Lucio Domingo Calvo, de Santovenia.

**De Instrucción pública**

De la Universidad Central se han recibido los nombramientos interinamente á favor de don Luis Luengo Prieto, para la escuela elemental de niños de Valle de Tabladillo; doña Guillerma Mayorca Esteban para la de Valseca; doña Juana Minguez Lapora, para la elemental de niñas de Aldealegua de Pedraza; y para la incompleta de asistencia maestra de Tres Casas á doña Ignacia Pérez Dominguez. Dichos maestros deberan posesionarse de sus respectivas Escuelas para el día primero del mes próximo y así se evitarán que no se les irrogue perjuicios en sus haberes.

Han remitido sus respectivos presupuestos é inventarios formados por los maestros, los alcaldes de Escarabajosa de Cabezas, Sequera de Fresno, Martín Miguel y Fuentesauco.

El Alcalde de Madriguera comunica que han dado principio las clases nocturnas en su localidad.

Don Andrés Matesanz y Alvaro, remite instancia al Exmo señor Presidente de la Junta Local de derechos pasivos del Magisterio, solicitando el haber que le corresponde por 14 días que desempeñó interinamente la Escuela elemental de niños de Arcones.

Los alumnos que tienen solicitado exámen para la segunda quincena del mes actual en este Instituto general y técnico, según dispone la R. O. de 10 del pasado Octubre, se presentaran en este Centro docente el Jueves 23 del corriente y hora de las nueve de la mañana para ser examinados.

**REUMAS.**

Curación rápida y segura con el reumatol preparado de Colchicina y salicilatos de sosa y litina. En los casos agudos y rebeldes debe emplearse en los mismos días que se tome el Reumatol la embrocación antirreumática al Salicilato de metilo Sanz Alvaro.

Depósito: Farmacia V. Sanz Alvaro, Muerte y Vida 6.—Segovia.

**Estación meteorológica de Segovia**

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 17 de Noviembre de 1905.

A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido á 0°	678'24
Temperatura del aire	2'0
Id. máxima al sol del día anterior	7'0
Id. id. á la sombra	4'2
Id. mínima noche última	-2'0
Id. id. á cielo descubierta	-4'2
Viento, dirección	S. E.
Fuerza aproximada	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas	Estadodel cielo.
	Casi despidio

**GOBIERNO MILITAR.**

Orden de la plaza para el día 18.

Presidente de la Junta de subsistencias: señor Comandante de la Zona, don Eduardo Catalán.

Hospital y provisiones: segundo Capitán del Regimiento de Sitio.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

**Conferencia telefónica.**

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 4'30 tarde.

**Noticia dementida**

El subsecretario de Gobernación ha desmentido esta mañana á los periodistas que pensase dimitir de su cargo.

Este rumor circuló ayer; pero comprendió esta Agencia que no tenía fundamento y por eso no se hizo cargo de ello.

**Visitas á Garcia Prieto**

Esta mañana ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de los gremios de maderas y curtidos para darle las gracias por la supresión de los nuevos impuestos que había establecido el Ayuntamiento.

Tambien ha visitado al señor Garcia Prieto otra comisión de la Cámara de Comercio para insistir en que se suspenda la subasta de los derechos de consumos.

El ministro manifestó á los visitantes que repetía lo que ayer dijo, relacionado con este asunto, y es que él no tiene facultades para ello, añadiendo que visitasen á Montero Rios para que éste someta dicha cuestión á un consejo de Ministros.

**Garcia Prieto y los periodistas**

Al recibir esta mañana el ministro de la Gobernación á los periodistas, nos ha manifestado que no era cierto como se dijo ayer que esté acordado que el señor Montero Ríos presida la conferencia internacional que se celebrará en Algeciras el día 15 del próximo mes, añadiendo que en el consejo que se celebrará el domingo se resolverá el asunto.

**Supresión del Ministerio de Marina.**

Ha vuelto á decirse hoy con insistencia, que el general Weyler piensa

dar la batalla con la supresión del ministerio de Marina, creando en su lugar una especie de almirantazgo dentro del ministerio de Guerra.

La noticia ha producido gran sensación, haciendo muchos comentarios relacionados con este proyecto.

**Barcelona**

Un telegrama que hemos recibido á última hora nos da cuenta de que han sido puestos en libertad los anarquistas procesados por hallazgo de explosivos y cuya vista se ha celebrado días pasados.

**Huelga terminada**

Un telegrama de París da cuenta de que ha sido solucionada la huelga de los arsenales de Francia.

**Carencia de noticias**

A causa del mal temporal que hace es absoluta la carencia de noticias continuando interrumpidas las líneas telegráficas de Francia.

Las pocas noticias que llegan, lo hacen con mucho retraso.

**Sublevación**

La prensa inglesa publica unos despachos de la Manchuria dando cuenta de que se ha sublevado la tropa.

**Bolsa.**

Interior	79'25
Exterior	92'15
Amortizable	98'50

**Cambios.**

París á la vista	27'85
Londres á la vista	32'15

**POLONIO DE LUCAS**

ORDINARIO

DE

Segovia á Madrid y viceversa

Siete de Julio, 3.—Sastrería.

MADRID

Reoyo, 4, principal,

SEGOVIA.

**Se vende**

un CARRO de machos de labranza en buen uso.

Para informes dirigirse en casa de don Guillermo Izquierdo, en Turégano.

**Practicante de Cirugia**

Se ofrece para dependiente de Farmacia, Droguería ó Peluquería.

En la Administración de este Diario se informará.

Imp. de EL DEFENSOR San Agustín, 3

**Tejidos del Reino y del Extranjero**

Paquetería, Quincalla, Gera, Curtidos y otros varios géneros

**José Romero Becerril**

TURÉGANO

Plaza mayor, en casa de don Regino Borreguero.

En este nuevo establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en géneros de la presente temporada, de lo más nuevo que se ha fabricado y que tanto por su bondad en clase, como gusto y precios llenará los deseos del consumidor.

La Gera y Curtidos proceden de las acreditadas Fábricas de los señores Pedro Romero é hijos de Fuentepelayo.

Visiten esta nueva casa en la seguridad de salir satisfechos de haber realizado en ella sus compras.

# Informacion mercantil.

## Segovia.

El precio del grano en paneras es el siguiente:  
 Trigo á 47 reales fanega.  
 > ajeo de 50 á 51  
 Cebada de 27 á 28  
 Centeno de 30 á 31  
 Algarrobas de 32 á 33  
 Tiempo bueno.

## Valladolid.

**Almacenes del Canal.**—La entrada ha sido de 400 fanegas de trigo á 47'50 reales.  
**Almacenes del Arco de Ladrillo.**—Han entrado 200 fanegas de trigo á 47'50 reales una.  
 Centeno 100 id. á 34'50 id. id.  
 Cebada 100 id.

CORRESPONSAL.

## Salamanca.

En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 47'50 reales las 94 libras.  
 En Tejares entraron 60 fanegas y 140 en Chamberí  
 En ambos mercados se cotizó de 47 y 47'50 reales una.

EL CORRESPONSAL

## Peñafiel.

La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido 300 fanegas cedidas á 46'50 reales  
 Centeno á 32  
 Cebada á 31  
 Yeros á 37  
 Avena á 20  
 Los campos buenos.

CORRESPONSAL.

## Medina del Campo.

La entrada en este mercado ha sido de 80 fanegas de trigo se cedieron á 47,50 y reales las 94 libras  
 Centeno 33  
 Cebada á 30.  
 Algarrobas á 36  
 Tendencia firme.

CORRESPONSAL.

## Quelma.

Los precios que han regido son los siguientes:  
 Trigo á 44 reales fanega  
 Centeno á 31  
 Cebada á 29.  
 Patatas á 7 reales arroba.  
 Avena á 21.  
 Yeros á 38.

CORRESPONSAL.

## Santa María de Nieva.

Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguientes:  
 Trigo á 47 reales fanega.  
 Centeno á 38.  
 Cebada á 35.  
 Algarrobas á 40.  
 Avena á 18  
 Garbanzos superiores á 200 reales fanega  
 Regulares á 100.  
 Medianos á 80.  
 Precios sostenidos.

EL CORRESPONSAL.

## Turégano.

Tiempo bueno  
 Trigo á 44 reales fanega.  
 Centeno á 33.  
 Cebada á 30.  
 Algarrobas á 39.  
 Vino á 10 reales cántara.

EL CORRESPONSAL.

## SECCION DE ANUNCIOS

### ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás médicamente.

camientos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar, Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir de Saiz de Carlos* é agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas mineral-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Ocho años de éxitos constantes. Fíjense en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

### SASTRERIA MADRILEÑA

### CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.  
 Buen corte y economía.  
 Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo 29.- Segovia

### LA FUENCISLA—FABRICA DE JABON

### DE GASPAR GABRERO

Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva esta blecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan  
 Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.  
 Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.  
 Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.  
 Idem, id. id. desinfectante.  
 Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.  
 Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.  
 Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.  
 Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.  
 Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.—Despacho: Juan Bravo 62 y 64

### ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muebles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

# Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.  
 Se reciben esquilas de defunción hasta las seis de la tarde Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 No se devuelven los originales.  
 La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.  
 Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.